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Rethlen-utcza 2. sz. alatt, 
hova úgy a lap szellemi részét illető 
köziemén y e k, mint az elől i- 
z e tések és hirdetések bér­

mentesen küldendők
POLITIKAI. TÁRSADALMI ks KÖZGAZDASÁGI LAP.

AZ ALSÓFEHÉR VÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Megjelenik herenkint kétszer: csütörtökön es vasárnap.
Nyílt tér sora 40 fillér. Kéziratok nem adatnak vissza.

Kossuth Lajos esztendeje.
Irta Bodrogi János.

Hónapok óta lázas izgatottsággal folynak az előkészü­
letek országszerte, hogy 1902. szeptember 19-ikét, 
Kossuth Lajos születése századik évfordulóját, méltó­
képpen ünnepelje meg nemzetünk. Pestmegye, az or­
szág első vármegyéje, és Budapest fő- és székváros 
jártak elől jó példával. Az ország vármegyéinek nagyobb 
része, a városok és községek százai követték már eddig 
is a jó példát Iskolák, egyházak, társulatok, egyesüle­
tek előkészítő bizottságokat küldöttek és küldenek ki, 
hogy a szept. 19-ikén megtartandó országos és nem­
zeti ünnep fényéhez, fenségéhez és méltóságához ők is 
hozzájáruljanak. Disz közgyűléseket fognak tartani, 
érezsxobrokban örökítik meg emlékét, megfestetik az 
arczkepét, alapítványokat tesznek a nevére és fákat 
üli etilek emlékére.

Az amerikai magyarság hazánk összes vármegyéiből 
kér egv-egy zsák földet, hogy ezen az édes hazai földön 
állítsák fel a legdicsőbb magyar érczszobrát. A külföldi 
összes nagyobb városokban lévő i magyar egyesületek 
ünnepre készülnek. S amint ezelőtt nyolez esztendővel, 
temetése alkalmával, porait egy egész nemzet kisérte 
sírjába s a nemzeti gyásznak és fájdalomnak oly fen­
séges és megható példái fordultak elő, melyhez hason­
lót igen keveset ismer a világtörténelem, úgy születé­
sének századik évfordulóját is érzésben és beusőség- 
ben bizonyára páratlanul fogja megünnepelni az egész 
nemzet.

Nem a külsőségek, a fény és a pompa, nem az ágyuk 
dörgése és a kardok csillogása, hanem milliók szí­
vének együtt, egyszerre dobbanása, az igazi örömnek, 
meghatótIságnak elrejtett, és látható könnycseppjei fog­
ják emelni s növelik valóságos vallásos áhítattá a 
szept. 19-iki nemzeti ünnepet. Ez ünnepekre az embe­
rek ezrei nem csodát látni és bámulni fognak össze­
gyűlni, hanem azért, mert a szív parancsa és egy ma­
gasabb erkölcsi kényszer hatása alól szabadulni nem 
tudnak.

Nincs semmi kétség, hogy vármegyénk és városunk 
szintén ki fogja venni a maga részét ez ünnepekből. 
A Kemények, Bethlenek, Zeykek és Szász Károlyok 
megyéje — mely egykor vezére, irányítója volt az egész 
Erdélynek s letéteményese és hirdetője annak az igazi 
szabadelvű és nemzeti eszmének, ainely-

lyel éppen a Kossuth neve örökre össze­
forrott. — talán az összes Királyhágón innen lévő 
megyék között a legelső sorban van hivatva arra, hogy 
a Kossuth emlékének méltó áldozatot hozzon.

Ennél az ünnepnél ki lesznek, ki kell legyenek 
zárva a társadalmi, politikai s más ellentétek. Hatal­
mas erkölcsi erők, a nemzeti Öntudat, nemzeti becsület 
és a hála, kizárnak minden kicsinyeskedést, megosz­
lást és széthúzást s egy testté forrasztanak nemcsak 
minden született magyart, hanem minden nem magyar 
anyanyelvű jó magyar honpolgárt is.

Azt hiszem, nem is lesz ennek a megyének egyetlen 
olyan városa és községe se, amelyben csak jó magyar 
honpolgárok laknak, ahol a nagy napot méltóan meg 
ne ünnepelnék.

Az ország többi vármegyéje példájára a mi megyénk 
közönsége is tartson szept. 19-ikén rendkívüli disz 
közgyűlést s ott. iktassák jegyzőkönyvbe a Kossuth 
Lajos érdemeit. Mondja ki ugyanez a közgyűlés, hogy 
a megyeház díszterme számára Kossuthnak, a magyar 
parlamentarizmus atyjának s a vármegyék autonómiája 
leghatalmasabb védelmezőjének arezképét megfesteti.

Városunk pedig, melyről a „nagy“ Szász Károly, 
mint Vízakna országgyűlési képviselője, az 1849. jan. 
26-iki országgyűlési beszédében azt. mondotta, hogy 
„egész Erdélyországban a legnemzetiesebb és 
legmagyarabb szellemű város“, legyen méltó 
ebben a kérdésben is régi jó hírnevéhez. E város pol­
gárai ne feledjék el soha azt, hogy a gyászos január 
8-ika hatása alatt Kossuth a debreczeui országgyűlésen 
könnyes szemekkel a többek között ezeket mondotta 
a segítséget kérő enyedi küldöttségnek: „Enyednek 
fel kell épülnie és szebb lesz, mint voll, mert nagy 
hivatással bir Erdélyben. Csak az Isten Pestre segít­
sen, mindent megteszek, amit tehet, Enyedért.“ Nem 
rajta, a körülményeken múlt, hogy nem lehetett, vá­
rosunk ujj A tere 111 tőj e.

Hogy különben Enyed miképpen vegye ki részét a 
nemzeti ünnepből, arra nézve egyáltalán nem akarok 
programmot nyújtani. C/.élom csak az, hogy legfennebb 
a teendők irányát jelöljem meg.

A hazafias ünnepélyeket rendező bizottság hívjon 
össze minél hamarabb értekezletet ez ügyben, egészítse 
ki magát száz tagra s alakuljon át az tin nép lefolyá­
sáig „K o s s u t h - ü n n e p - r e nd ező b i z o 11 s á g“-g á. 
Ezen bizottság városi közgyűlési tagjai indítványozzák,

Koszorú — fiam sírjára.
Irta: Holiday István.

Fiam!
E tördelt hangok, e siralmak,
Mik ajkamon lebegnek :
Én édes, szép, kicsiny fiacskám, 
Visszhangjai nevednek.

A könn\patak, mely bűs folyással 
Arczomra egyre árad :
Ki nem apad, mig el nem érek 
Pihenni ott teliálad.

Eszembe jutsz . . .
Eszembe jutsz, arczát mikor a hajnal 
Pirulva föltakarja.
Eszembe jutsz, az ébredő madárka 
Ajkát ha nyitja dalra.

Eszembe jutsz, ha perzselő sugári 
A napnak délen égnek.
Eszembe jutsz, ha csöndes alkonyaiban 
Sir a panaszos ének.

Eszembe jutsz, az est lehe hajammal 
Ha elbabrál enyelgve.
Eszembe jutsz, ha rétről édes illat 
Száll lopva a szivembe.

Eszembe’ vagy szomorú éjfelenként. 
Fönn csillagok virasztuak.
Én vánkosomba rejtve mélyen arczom 
Mindegyre csuk siratlak.

Temetőben.

Mohos kereszt — a pók beszőtte. 
Szomoru-fűz remeg fölötte.
Hűs harmatot hint rá a hajnal, 
Szellő súg-búg rajt’ lassú jajjal.

Áldó tavasz — oh légyen áldott! — 
A siromra hord virágot.
Lágy selymét vonja rá a pázsit.
— Lenn holt alussza álmodásit . . .

Oh, lágyan ringat siri ágyunk !
S rá mégis csak fáradva vágyunk.
S ha megtépett szivünk keserve, 
Hiába nyög jajt jajra ejtve.

Én nem sirolc már, ha temetnek. 
Értem se ejtsen senki könnyet.
Hisz olyan szép, a hideg ágyon 
Éeküdni megtört-haloványau . . .
. . . Oda, oda, csak oda vágyom! ...

Vad rengetegbe . . .

Vad rengetegbe’ bolygok.
— Mi baj, mi lelt, szivem? 
Fülemile dalolgat 
Magános fészkiben.

hogy az ünnep napján városi díszközgyűlés tartassák, 
melyen a Kossuth érdemeit iktassák jegyzőkönyvbe. 
Ugyanaz a közgyűlés mondja ki, hogy a város közgyű­
lési terme számára megfesteti Kossuth arezképét, a 
városnak egyik utczáját, pl. éppen a Magyar-utczár, az 
ő nevéről nevezi el s a sétatéren Kossuth-fák ültetésé­
ről gondoskodik: Állítsa össze ez a bizottság az ünnep 
napján a varos polgárai által rendezendő ünnep pro- 
gnun fiiját; Gondoskodjék a városi tanács utján arról, 
hogy a nemzeti ünnepen az. összes üzletek egész na­
pon át zárva legyenek, a város fellobogóztassék stb.

* *
A Kossuth neve, élete, működése ma már a tör­

ténelemé. Az ő neve nemzetünk éltető eszméje, mert 
egy jelentőségű legszentebb nemzeti jogainkkal, re­
ményeinkkel és vágyainkkal. A mi nemzetünket nagvgyá, 
boldoggá és újra dicsővé teheti, az az ő nevében mind 
benne van Az ő nevéhez fűzött, s az ő nevében egye­
sített reményeink összesége: a virágzó, erős, boldog 
és független magyar nemzeti állam. Van-e magyar 
ember, akinek lelkében ez az ideál mint legforróbb 
óhajtás ne élne?

** *
Az enyedi Kossuth-ünnepek legyenek méltók a 

Kossuth nevéhez s legyenek méltók e város polgárainak 
oly sok vérkeresztséggel megpecsételt, megszerzett jő 
hírnevéhez és önzetlen hazaszeretetéhez.

Politika és társadalom.
E lap jul. 3-iki számában figyelemre méltó vezér- 

czikket olvastunk, melynek hazafias nyíltsága és bátor 
szókimondása jól eső őrömmel töltött el. Gondolat gon­
dolatot kelt, hang visszhangot ébreszt. Folytatom tehát, 
ismétlésbe sem esve, ellene sem mondva, miközben az 
egyik, csupán érintett gondolatát igyekszem kifejteni, 
részletesebben megvilágositani.

— — Ideális viszonyok között a politikát sohasem volna 
szabad társadalmi térre is átvinni. Természetesen erre 
két feltétel szükséges: a viszonyok tisztultsága és az 
emberek kellő miveltsége.

E két feltétel mellett mi sem volna egyszerűbb, 
emberiesebb, mint az, hogy magyar szívesen fogadja 
barátságába román polgártársát, valamint a román a 
magyart, és igy egyik a másikkal fesztelenül, gyanú és

Hogy sir, zokog dalolva!
— Mi lelt, szegény szivem? —
Könny reszket a virágok 
Merengő szemiben.

Mért sírsz, szegény madárka?
Mért fájsz, szegény szivem ?
Elvesztve kit szerettél?
Zokogj, szegény szivem!

Dalolgat a madár . . .
Dalolgat a madár fészkén a lomb alatt.
Jajongó bánatom oda von, visz, ragad :
Talán ott megpihen.
Futtában megáll ott a kergetett vad is, 
Elszunnyad, elcsitul zokogó vihar is . . .
Nem, nem az én szivem.

Nyílnak köröskörül gyönyörű virágok. 
Mindegyikében csak intő példát látok :
Hervadni, hervadni!
Fölszálló illatár ragadja lelkemet 
S vonnak magukkal az elhulló levelek 
Pihenni, nyugodni.

Aludni csöndesen, megháboritlanul . . .
Álmatlan álom a nagy, örök éjbe nyúl.
Virrad-e ? nem kérdem.
Lágy vánkosod, oh sir, nem félem, óhajtóm. 
Megnyugszom rajt, mint a vert hullám a parton. 
Megbékélsz te vélem.



2. oldal.

hátsó gondolat nélkül találkozzék a fehér asztalnál, 
vagy a családi tűzhely vei ívfényénél.

Nem csak általános emberi szempontból volna ez 
illendő, de a hazafias politika is kívánja, hogy mi. ki­
ket a sors egymás szomszédságában éltet, egymást 
megismerve, egymást jobban is megbecsüljük, és ne 
adjunk hitelt egymásról közforgalomba hozott balvele- 
ményekuek, elfogult előítéleteknek, melyek megfoszta­
nak a tisztán látástól és az embérlés felfogástól.

Mert emberek vagyunk mindnyájan, kik szeretünk 
és szenvedünk, kik küzdünk es tévedünk, gyarlóságok­
kal és tehetséggel egyaránt megáldva. A magyar sem 
„barbár-, a román sem „szőrös nyelvű"; egyformán 
emberek vagyunk, kik egymás megértésére, becsülésére 
es szeleteiére vannak utalva.

De természetesen, hogy mindezt átérthessük és a 
szivünkbe fogadhassuk, az. egyéni miveltségeu kívül 
szükséges tisztán látni es helyesen felfogni a politikai 
viszonyokat is.

Szükséges belátni a román polgártársak i észéről, 
hogy Magvatországon jélnek, mely ország szándékos 
öncsonkítás és öngyilkosság nélkül tétlenül nem néz­
heti a dákoromán törekvéseket. Be kell látniuk, hogy 
az ilves, hazaellenes törekvések gátlása nem „barbár­
ság“ a magyarok részéből, hanem hazafias kötelességük, 
mint amilyen kötelessége a romániai utaltságnak Csirá­

jában elfojtani minden olyan mozgalmai, mely a román 
királyság területi épségére vagy hatalmi állasának meg- 
gyöngitésére tör

Ha kimegyek Bukarestbe, éti sem a hivatalokban, 
sem az utczán nem fogom követelni, hogy érettem 
magyaiul beszeljenek; tudom, hol vagyok, tisztelettel 
meghajtom az illető ország törvényei es szokásai előtt.

Viszont éppen úgy elvárom román anyanyelvű pol­
gártársaimtól. hogy ha itt élnek közül tünk, tudjak, hogy 
Magyarországon élnek, s annak törvényei és 
szokásai előtt tisztelettel hajoljanak meg.

Jöjjenek közénk, legyenek barátaink t* társadalmi 
érintkezések mindennemű téréin. Ismerjenek meg; 
ismerjek meg kultúránkat, irodalmi es művészeti alko­
tásainkat. Viszont ismertessék meg velünk is kiválóbb 
nagyjaik remekműveit, mert a magyar nemzet zöme 
mindig fogékony, udvarias és lovugias volt az idegen 
kultúra iránt.

Lássák be, hogy „badarságunk“, amivel Európa színe 
előtt oly sokszor és teljesen igazságtalanul vádolnak, 
nem egyeb, mint erős hazaszeretetünk, sőt lássák be 
azt is, hogy ezen a téren az újabb időben nem is 
feleltünk meg kellő buzgúsággal kötelességünknek, 
mert különben nem hódította volna meg oly sok derék 
és jóravaló román polgártársunk lelkét a Dákorománja 
maszlagositó ábrándja.

Lássák be, hogy a külügyi politika jövőbe néző ma­
gaslatának szempontja is merőben kárhozatosnak, czél- 
talaunak mutatja a magyarság es a románság hiába­
való czivódását, mikor e kettő az európai uépelhelyez- 
kedés és államalakulások következtében inkább egymás 
barátságára, gyámolitására van utalva.

Szememet kezeddel szelíden lezárod. 
Leküldi illatát szivemre virágod 
S harmatját avezomva.
Tavaszi pompában állsz ott a sok között, 
De téged zokogó könnyzápov nem föloszt. 
Ne is jöjjön senki soha, soha oda.

A Dunán.
Kis csónakom körül csupán 
A hullámok susognak.
A szellő alszik csöndesen 
Közötte a falóinknak.

Mint túl világi hang ragad 
A zsongó hab moraja.
Merengő telkemet kínok 
Éles lángnyelve marja.

A kedves múlt órái haj,
Uj életre kelének,
És a jövő öléből is 
A szétfoszolt remények.

És a jelen, a hús jelen,
Áll sivár pusztaképen;
Nincs senki, hogy keserveit 
Megédesítse nékem.

Nincs, aki égő homlokom 
Megsimogassa lágyan.
Nincs, aki adjon gyógyulást 
A vigasz italában.

Nincs semmi, semmi öröme 
Szegény, beteg szivemnek. 
Zokogok . . . arczomon végig 
Fonó költjük peregnek.

Mindezt lássák bel Ha semmiképpen sem akarják 
belátni, akkor ne csodálkozzanak azon. hogy hazasze­
retetünk hideg zuhaitytival fogja kijózanítani a maka­
csul ábráudozókat.

S majd, ha kiábrándulnak, a miveit és őszinte .jel­
lemű román polgártársak maguk fognak hozzánk sietni, 
hogv hálásan megköszönjék a kijózanító gyógy kezelést.

A fiatal ember ábrándozik; az idősebb kötelessége 
megóvni a veszélyektől, melyekbe ábrándja sodorhatná.

Mi vagyunk az idősebbek ezúttal. Ha szép szó. tanács 
nem segít, a hazaszeretet ad majd a kezünkbe hatá­
sosabb eszközöket is, hogy magunkat s egyszersmind 
a románságot is magunkkal együtt megmentsük 1

Farnos Dezső.

Szász József alispán Vízaknán.
Szép ünnepnapjai voltak 1. hó 11. es 1‘2-en \ izakna 

városának. E napokon időzött ugyanis körünkben vár­
megyénk népszerű alispánja, s \ izakna varos minden 
rendű es rangú lakossága őszinte örömmel járult, fo­
gadtatásának minél bensőbbe tételéhez. A pénteken 
délben dr. Dobozi főorvos és Málnás! t. főszám vevő 
kíséretében érkező alispánt gyönyörű lovasbandét ium, 
hosszú kocsisor es nagy közönség várta.

A vasúti megállóhelynél Hév epei Károly rendőrfőka­
pitány üdvözölte a kedves vendéget, ki szives és lel­
kes szavakkal válaszolva, megindult t hosszú kocsi­
sorból és bandériumból álló menet, s megérkezvén a 
fürdő-utczai bejáratnál felállított díszkapuhoz, megál­
lapodott Ambrus Károly helyettes polgármester maga­
san szárnyaló üdvözlő beszédét meghallgatni, ki \ iz- 
aknának a vármegyéhez való meleg és őszinte ragasz­
kodását. hangoztatva, szivének teljes lelkesedésevei 
üdvözölte a vá i illegve tett erős, hazafias és humánus 
érzületéről egyaránt ismert alispánját.

Szász József alispán válasza Valósággal elragadta a 
hallgatókat; az idegenből jött fürdővendégek is hall­
gatták azt a derék, fen költ és magyar beszédet, s 
egyaránt ünnepelhettek a vízaknaiakkal.

Délután hivatalos vizsgálat folyt, este pedig kedé­
lyes társasvacsora a Bresslet-szállóbati; mondanunk 
sem kell, hogy számos felköszöntőben üdvözölték a vá­
ros szí . esen látott vendégeit.

Szombaton reggel korán Alamor községig kocsizott. 
ki az alispán, az utak megtekintése czéljából; majd 
pedig visszatérve, folytatta a városi tanácsnál a vizs­
gálatot, hol mindent a legteljesebb rendben találván, 
nem késett a látottak és tapasztaltak fölött teljes 
elismerését nyilvánítani.

Délben a vízaknai gazda-közönség és az újonnan 
alakítandó vízaknai Magyar-Komán Testvériség! népkor 
nevében egy tíz magyar és tiz román polgárból álló 
küldöttség tisztelgett az alispánnál dr. Szőcs Géza ta­
nár vezetése alatt; festői látvány volt az egyik olda- ; 
Ion román, másik oldalon magyar népviseletben haladó : 
csapat, élén a kardos, diszmagyar ruhás vezetővel, ki 
előadta, hogy a felvilágosodás, műveltség, kölcsönös

Közérdek.

Ne mondjátok . . .
Ne mondjátok : csak előre ! 
Hasztalan, ha nem lehet.
Minden este búval fekszem 
S reggel könynyel ébredek.

Erőm elhagyott; reményűn 
Gyáva serge megszaladt.
Vállam roskadozva görnyed 
Át.kos életsuly alatt.

Szép, sötét hajain selyemből 
Szürke dérre vetkezett,
S szivem édes, szép világa,
Mint egy álom, oda lett.

Kereslek, oh uram!
Kereslek, oh uram ! Konyáiba fűlt szemem 
Magas egedre föl epedve emelem.
Fény trónod kékellő ivét állítva nézem. 
Merengő lelkem ott fenn függ a csillagon. 
Kibontva szárnyait száll, száll hozzád egészen 
Eltitkolt sóhajom.

Azt mondják : atyjának nevezhet a világ 
Harmattal öntözöd, ha fonnyad egy virág, 
Nincs rejtett gondolat, nincsen titok előtted, 
Számon tartod a búhullatta könnyeket,
S a tőled elszakadt megint hozzád menőket 
Szárnyad alá veszed.

Csüggedten, szomorún, koldusait, betegen 
Tehozzád fordulok, édes, jó istenem ! 
Eltékozolt javát szivem lelkem kesrrgi. 
Vigasztalj, bátoríts, örök, nagy Irgalom! 
Kínban levő szivem könnyét arczomra ejti.
Az élet fáj nagyon.

egyetértés ápolását tűzvén ki czélul, magyar és román 
polgárok közös népkor! kívánnak alapítani; ennek a 
nepköruek küldöttségét, hozta el, s elhozták együtt a 
a vízaknai nép egész összeségéttek üdvözletét.

Szász József alispán előbb magyar, majd válogatott 
román kifejezésekkel ékes romáit beszedheti válaszolt, 
a lelkes, gyönyörű beszédét petezekig tartó éljenzés 
követte ; végül Dominir János tekintélyes román bir­
tok os üdvözölte még az alispánt.

Két ólakor bankét volt a Dressier - szállóba u hatvan 
terítékkel.

A z első felköszöntőt Ambrus Karó Ív h. polgármester 
mondta az alispánt a, a másodikat Szász József alispán 
Vízakna város közönségére, a harmadikat Bakk Endre 
főesperes-plébános, a Ferenc/.-József rend lovagja, vár­
megyénk szeretett főispánjára, Zeyk Dánielre. Boldog- 

! ímk mondta a varmegyei, melynek o!v kitűnő főispánja 
I és kitűnő alispánja van egyszerre, egy időben; s hogy 

mennyire bit ja főispán ur U Méltósága Vizák na város 
intelligeiicziája mik osztatlan tiszteletét, a fel kösz öntő 

I után felzugott zajos eljvnzés bizonyította.
Zsedényi Otto báuyafóuök Alsóiékor vármegye je­

les tisztikarát, dr. Szőcs Géza tanár Vízakna város 
tanácsát és polgármesterét köszöntöttek föl: s a hiva­
talos tósztok igy véget érvén, Bakk Endre az. egyet­
értést ; Hentes lsaia gór. kel. lelkész szép tornán be­
szédben a magyar-román testvériséget éltettek, mire 
Bakk Endre ismételt felszólalásában dr. Szőcs Gézára 
szállva. Szőcs Géza lelkes beszédben köszöntötte föl 
a város kitűnő díszpolgárát, a vármegye egyik jeles 
vezetet, Török Bertalan országgyűlési képviselőt

Meg több sikerült fel köszöntő elhangzása után Kiss 
Béla debreczetii elsőrendű zenekara (lévén most ez 
a fürdői zenekar) gyönyörködtél te az egybegyűlteket; 
majd az alispán kíséretével a fürdő uj berendezését 
tekintette meg, őszinte elismerését fejezve ki a látot­
tak fölött Zsedényi Ottó bányafónöknek, mint a fürdő 
igazgatójának : s a délután öt órai vonattal, elbúcsúzva 
az ót kikisérő nagy közönségtől, tanácstól es bandérium­
tól. székhelyére, Nagy-Enyedre utazott. r l.

A nagyenyedi Bethlen-szobor.
Irta Solymosi Elek.

A Nagy-Enyedre tervezett Bethlen-szobor ügyéről 
csak hallomás után beszélhetek. Ha csak egy kis része 
is igaz annak, amit e szobor felállításává] kapcsolato­
san hallottam, el kell mondanom a magam szerény né­
zetét, mert a szobor-bizottság — minden valószínűség 
szerint — a külömböző vélemények összegezése után 
fogja nyilvánossá tenni a maga végleges határozatát.

Azt hallottam, hogy egy százezer forintos szobrot 
akarnak csináltatni, ami — a dimenziók tekinteté­
ben — a világvárosok nagyobb szobrainak felelne meg.

Ez a terv —- úgy gondolom — hog\ az első téve- 
déses lépésnek volna nevezhető. Nem kell nagyon bi­
zonyítgatni, mert hiszen minden laikus előtt világosnak 
látszik, hogy az a nagy szobor, ami Budapesten, Becs­
ben, vagy Párisban, a megfelelő házcsoportok és terek 
arányai közt, impozánsan szép, az Nagy-Euyeden — a 
szó esztétikai értelmében — nemcsak hogy nem szép. 
de sőt nevetséges is. Egy százezer forintnak megfelelő 
szobor- kolosszushoz megfelelő épületcsoportok kel­
lenek és megfelelő távlat. Ez pedig Enveden nincs, de 
talán még a jövő században sem lesz. Azt. kell tellát 
tennünk e dologban, ami természetes. Azt kell ten­
nünk. hogy a mi legalkalmasabb terünk arányaihoz 
mérten és az itt levő épületek szerénysége szerint 
csináltatunk egy 30—40 ezer forintos szobrot, amely­
nek nem az arányaival kell hatni, hanem a művészi 
konczepeziójával és tartalmával. És ezt. a szobrot fel­
állíthatjuk a városház előtti tér középpontjára, miután 
Enveden a Bethlen-szobor felállítására ez az egyet­
len hely alkalmas.

A perspektíva törvényeinek szempontjából a száz­
ezer forintos szobor csak akkor lenne a pia ez 
közepén elhelyezhető, ha a vár. a papi lak, a bástyák, 
a két templom és a körülte levő házacskák ott nem 
volnának, ahol vannak. Egy szóval, ha a pia ez egészen 
szabad lenne. De ismétlem, hogy akkor is csak a táv­
lati törvények szerint, mert az épületek szegénysége 
és diszharmóniája igy is pleonásztikussá tenné és ellene , 
szólna egy világversenybe való műalkotásnak.

Bethlen Gábor emlékét megöiökitni a fővárosnak is 
dicső feladata lehetne; de amennyiben ez emléket mi 
enyediek örökítjük meg, és pedig Ényeden : e körül­
mények közt a dolgot csak úgy foghatjuk fel, mint 
amikor egy lokális nagyságot örökítünk meg.

Arról is hallottam, hogy lovas szobrot akarnak csi­
náltatni. A magam részéről ezt is ellenezném, mert mi 
Bethlen Gábornak nem a hadvezér!, hanem — első 
sorban és mindenek felett — a tudományok iránt 
való nagysága előtt borulunk le. Ha Bethlen Gábornak 
lovas szobra lenne, az alkotás eppen az ellenkező ha­
tást tenné, mint amire számitnia kell. Lovas szobrot
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csináltasson Bethlen Gábornak Budapest. Nekünk egy 
olyan szobor kell, amely glori tik álja a tudományt és 
hősét, és pedig nemcsak általános szempontból, hanem 
egy bizonyos k a 1 v i n i z m u s b a n öleik»/, ő e s z- 
nx é u v i t r a n z i I v á n i z ni u s s a 1.

A szobor körül semmi fű és semmi virág nem kell, j 
mert a növényzetnek itt csak akkor lenne értelme, ha elég 
hehünk is volna. A takarékoskodó parkírozás pedig 
olyan esztétikai hatást tesz, mint egy gótikus templom, 
amelybe csak lehajolva lehet belépni es a melynek 
i'atornya van.

Mindössze egy óvóintézkedésre való Ízléses vas­
kerítés kell.
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Vegyes hírek
— Lapunk t. olvasóit kérjük, hogy előfizetéseiket, 

valamint a hátralékokat a kiadóhivatalhoz sürgésen be­
küldeni szíveskedjenek.

_ Kis-Küküllő vármegye főispáni székére,
mely Sándor Jánosnak székely kormánybiztossá 
való kinevezésével üresedésbe jutott, több előkelő 
napi lap informácziója szerint dr. Werner 
G v U I a, kiváló regényíró és publiczista, a magyar­
igen i kerület országgyűlési képviselője, lapunk 
kitűnő munkatársa, van kombiuáczióban.

— Kitüntetés. Dr. Náthán Beruht gyula- 
fehérvári orvosnak Ú Felsége a koronás arany érdem- 
keresztet adományozta. Mi, akik ismerjük Gyulafehér­
vár sz. kir váios főorvosának ezen város egészségügyének 
érdekeben folytatott kitartó és buzgó fáradozásait, az 
igazi érdem ezen elismeréséhez melegen gratulálunk.

— Acetylén-értekezlet. Folyó hó 13-án d. u 3 
órára, azon érdekelt, felek és érdeklődök kívánatéra, 
kik az acety lénvilagitást óhajtják. Folyovich Sándor 
és ifj. Winkler János értekezletet hívtak egybe a vá­
rosházához, melyen megbeszélteiétt az ügy tüzetesen 
Az értekezleten történt barátságos megbeszélésekből 
kivehető volt a megelégedés az acety lén világítással, 
mely úgy a téli mulatságok és estélyek alkalmával, 
mint a kaszinóban és az utczai lámpákban oly kelle­
mesen világított, hogy főképpen a főtér lakói már 
türelmetlenséget árultak el az iránt, hogy mikor lóg­
ják ók is élvezhetni a szép világítást, legalább azon 
vonalon, melyre a város már tervet is készíttetett; 
ehhez kepest elhatározták, hogy kérni fogják a város 
érdemes polgármesterét és tanácsát, hogy már augusz­
tus hóban megkezdessék a csövek lerakása; sőt Kovács 
József gyógyszerész, már az úttörés dicsőségét vívta ki 
azáltal, hogy még a folyó hóban bevezetteti a csöve­
ket átalakítás alatt levő gyógytárába. A felszólalásokból 
kiemelkedett azon előny is, mi a gázfej lesz, tes központi 
vezetéséből származik, es azon óhaj, hogy a városuak 
más részeibe is fokozatosan bevezettessék az acety lén. 
Lám 1 egy félév elég volt, hogy sok Saulból Pál legyen 
és megbarátkozzék az újítás gondolatával. Az acetylén- 
világitást. bevezettetni óhajtják, mit aláírási ivén 
is kérnek: Folyovich Sándor, ifj. Winkler János, 
ifj. Lázár Károly, Cirner József. Kovács József, 
Papp János, Bállá Béla, Mát lié István, dr. Winkler 
Albert, Korbuly Kristóf, Vorobicz Kálmán. Az értekez­
leten egy számítás olvastatott fel, mely szerint kerül 
egy 16 gyertyafényt! láng villanyos világítás mellett 
óráukínt 5 fillérbe, a petróleum 4 fillérbe, az acetylén 
3 fillérbe; e szerint a legszebb világítás a legolcsóbb 
is. Egy köbméter acetylén ára 250 fillér és 83 óráig 
éget egy 16 gyertya fényű lámpát. Egy folyó méter 
házi vezetékcső ára 3 korona a fővezetéktől a gáz­
óráig és innen tovább az egész belső berendezés, 
azaz elosztó vezeték, minden szokásos mellékmunká­
val es hozzávaló idomdarabokkal együtt. A csillárok 
választás szerint külön árjegyzék szerint számíttatnak. 
Az értekezlet határozatainak a városi tanácsosai köz­
lésére dr. Winkler Albert városi főorvos kéretett fel.

— Tiszt. Weinrich Frigyes gyümölcs- és 
diszfa-ojtvány-telepe, mely a Tövis fele sétálók­
nak a Hellos alatt mindjárt szemébe tűnik szépségével 
es nagi terjedelmével, igazán méltó a megtekintésre. 
A ritka szakértelemmel és gonddal megválasztott cse­
meték a szorgalmas művelés és ápolás folytán valóban 
gyönyörű látványt nyújtanak; a szép eredmény nem­
csak tanulságos, hanem — ami a fő — kedvet kelt a 
még mindig gyönge lábon álló gyümölcstenyésztés ütik 
kívánatos fellendítésére. Az igen tisztelt ev. luth. lel­
kész ur e munkásságával is kiérdemli az elismerést 
közönségünk részéről, mely őt különben, mint a derék 
luth. egyház jeles lelkészét s mint kitűnő zenekedve­
lőt is. társadalmi életünk egyik nagyrabeesült tagja­
képpen tekinti.

— A balázsfalvi magyar kaszinó választ­
mánya e hó 12-én tartott ülésében 4. pont alatt a 
következő egyhangú határozatot hozta: „A kaszinó vá­

lasztmánya megütközését fejezi ki a Pesti Hírlap azon 
eljárása felett, hogy az a í. évi június hó 14 ii;í szá- ! 
mában „Tüntetés Balázsiakén“ ez hu alatt egy, az itteni ; 
viszonyokról ferde képet nyújtó, határozotton magyar- j 
gyalazó csikknek, mely hallomás után Íratott meg, min- ; 
den kommentár nélkül helyt adott és az ezen czikkre j 
vonatkozó — a magyar álláspontnak megfelelő — helyre- i 
igazító közleménynek a lap hasábjain, minden indoko­
lás nélkül, helyet szorítani nem tudort; miután a lap 
ez által teljesen ellentétbe helyezkedett, az itteni 
körökben uralkodó felfogással es a kaszinó álláspont­
jával: a Pesti Hírlapot a kaszinóból kirekeszti ; ezen 
határozatát a kaszinó tagjaival közli és arról a Pesti 
Hírlappal egyetemben több lapot értesít.“ Kaszinónk 
választmányának határozatához képest, van szerencsénk 
a tele. szerkesztőséget erről tisztelettel értesíteni. Balázs­
iul ván, 1902. julius hó 14-én.' Az elnökség : Sinionffv 
Alajos e. i. elnök. Fleisch ma nn Ede e. i jegyző.

— Érdekes katonai ünnepély zajlott le e hó 
13. és 14-éti Maros-Vásárheiytt. A 64. cs. és kir. gyalog­
ezred ünnepelte az 1866-ban a csehországi Biskupitz 
mellett a poroszok egy lovas osztálya felett előőrsi 
szolgálaton kivívott győzelmét. Az, ünnepélyek soroza­
tát a tiszti és legénységi diszlövvszet nyitotta meg, 
melyre az ezred harsogó zenével vonult ki; este pedig 
zenés takarodó, másnap hajnalban pedig zenés ébresztő 
állította talpra az egész, város közönségét. A második 
nap reggelen az. összes legénység templomba vonult, 
ki-ki saját vallása szerint. A tulajdonképpeni ünnepély 
d. e. 9 órakor vette kezdetét a tágas laktanya udva­
rán, hol a teljes díszben kivonult ezred előtt, az 
egész helység tisztikara jelenlétében, Arendt, Lajos 
ezredes vázolta az ezredre nézve olv emlékezetes 
nap jelentőségét. Délben a tiszti étkezőben diszebéd 
volt, melyre hivatalosak voltak a hatóságok fejei is, d. u.
5 órakor pedig a laktanya udvarán óriási közönség 
jelenlétében népünnepély, melynek rendkívül ügyesen 
összeállított műsorának minden számát, az. ezred legény­
sége szolgáltatta és a praecis czirkuszi mutatványok 
mellett nem hiányoztak a szép hadijátékok, érdekes 
felvonulások, magasabb színvonalú tornázások, minden 
oly szép kivitelben mely az ezred legénységének s 
vezető tisztikarának nagy i n tel i ige n ti áj A r a mutat. Jól­
eső volt észlelni azon jó viszonyt is mely az ezred és 
polgárság között fennáll, mit semmi sem illusztrál fénye­
sebben. mint hogy az esti zenés takaródénál a város­
háza előtt eljátszott darab a „Kossuth Lajos azt üzente“ 
és a „Rákóczi-iuduló“ fél óráig tartó variálása volt, 
mi a közönség részéről viharos éljeneket és tapsokat 
nyert, s hogy a népünnepélyen a díszítéseknél a nem­
zeti zászló egyforma arányban volt képviselve a sárga- 
feketével ! Éljen a derék ezred 1

— Az Erdélyi Kárpát-Egyesület f. hó 20-án 
Sepsi-Szent-Gvörgyön, a városháza dísztermében d e. 
11 órakor közgyűlést tart a következő tárgysorozattal : 
1. Elnöki megnyitó. 2. Javaslat Potsa József v. b. t. t.> 
főispán, oszt. elnöknek tiszteleti taggá való megválasz­
tása iránt. 3. Jelentés az egyesület múlt évi működésé­
ről, kapcsolatosan a pénztári számadásokkal. 4. Jelen­
tés a székely mozgalomról. 5. A módosított alapsza­
bályok tárgyalása. 6. Tisztujitás. 7. A folyó évi költ­
ségvetés megállapítása. 8. Elnöki zárszó. A közgyűlést 
megelőzőleg megkoszorúzzuk a sepsi-szentgyörgyi hon­
védemléket. A közgyűlésen megjelenő tagok részvételü­
ket í. hó 16-ig jelentsék be a központi választmány­
nak. Közgyűlés után kirándulások lesznek a Sugas- 
fürdőbe és Nagykő havasra.

— Beszámolás. Az érettségit tett ifjak jun. 28-án 
rendezett mulatságán a Bethlen-szobor-alap javára a 
következők fizettek felül: dr. Boér Károly (Tövis) 5 
kor., dr. Bariba Béla (Debreczen) 3 kor., Gáspár János 
3 kor., Csató János 2 kor., dr. Mátyás Mihály. Bodrogi 
János, Székely Ödön, Bessenyei Sándor, Bakcsi Sándor 
1—1 kor. Nemes Sándor, Szotyori István 40—40 fillér. 
Összesen 18 kor. 80 fillér. Fogadják ez utón is a ren­
dező bizottság hálás köszönetét. A mulatságon az 
összes bevétel 205 kor. 80 fillér, a kiadás pedig 175 
kor. 58 fillér volt s így a Bethieu-szobor-alap ez al­
kalommal 30 kor. 22 fillérrel gyarapodott.

— A zalathnai állami kőfaragó és kőcsi­
szoló szakiskolára hívjuk fel az alábbi sorokban a 
közönség figyelmét. A zalathnai állami kőfaragó és ko­
csi szobi ipari szakiskola növendékei az iskola négyéves 
tanfolyamán kőfaragókká, vagy kőcsiszolókká képüz­
letnek ki. A kőfaragó ipar a faragható kövek meg­
munkálására, tehát sírkövek, emlékművek, épületi 
munkák stb. készítésére terjeszkedik ki. A kőcsiszoló 
ipar a nem faragható drága- és féldrágakövek meg­
munkálását öleli fel, tehát ékszerköveket és díszmű­
árukat készít. Az iskolába való felvétel előjegyzés 
alapján történik; szóbeli vagy Írásbeli jelentkezéseket 
elfogad az intézet igazgatósága Zalathnán augusz­
tus hó 5-ig. Ugyancsak ezen határidőig nyújtandók 
be az ösztöndíj iránti kérvények is. Az idejekorán
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jelentkezett növendékek szülei a felvétel eredményéről 
augusztus 20 ig em sittéinek. Előjegyzés végett minden, 
az, I. osztályba felvétetni óhajtó növendék tartozik az 
igazgatósághoz benyújtani: a) keresztlevelét, illetőleg 
születési bizony itványál; b) atyja vagy gyámja bele­
egyezését tartalmazó nyilatkozatot, melyben kifejezendő 
annak kötelezettsége is, hogy az illető a tanuló teljes 
tartamát bevég/.i; c) az. iskolai képzettségéről szóló 
bizonyítványát; d) az ujraoltási bizonyítványt. Rendes 
tanuló az lehet, ki valamely közép- vagy polgári iskola 
2 osztályát, vagy az elemi iskola 7 osztályát, vagy 
pedig az ipartauoncz-iskola 3 osztályát jó sikerrel vé­
gezte, továbbá 12. életevet, betöltötte s ehhez képest 
kifejlett, ép testalkattal bir, amit, hiteles orvosi bizo­
ny it vált y nyal kell igazolnia. Rendkívüli növendék lehet 
minden iparos-segéd, vagy tanonez, ki csak egyes tan­
tárgyakat kivan hallgatni. Az iskolára vonatkozó min­
dennemű fel világosi lássál es a szervezeti szabályzattal 
készséggel szolgai az igazgatóság.

— A budapesti Bölcsészethallgatók Segitő- 
Egyesülete az. évnek valamennyi szakában közvetít: 
nevelői, tanári, korrepetitori. irodai, másolói, rajzolói, 
fordítói, zeneoktatói és egyéb egyetemi férfi és nő 
hallgatókkal betölthető állomásokat úgy helyben, mint 
vidékre. Ez eljárása által egyrészt segelvt kíván nyúj­
tani az arra érdemes és tehetséges egyesületi tagoknak, 
de különösen alkalmat igyekszik nyújtani az ország 
müveit családjainak arra, hogy ily módon gyermekeik 
mellé nevelőkul képzett és megbízható ifjakat, az is­
kolák pedig megbízható tanerőket, nyerjenek. Midőn e 
körülményre felhívjuk a hazai tanintézetek és a nagy 
közönség figyelmét, egyúttal tájékozás végett megje­
gyezzük a következőket : 1. A közvetítés a bejelentőkre 
díjtalan. 2. A bejelentett állomásokra első sorban böl- 
csészetliallgatókat, kívánatra azonban okleveles taná­
rokat vagy más szakon levő hallgatókat is ajánlunk. 
3. Ki :t nagy közönség köréből egyesületünket igénybe 
venni óhajtja, ebbeli szándékát személyesen vagy levél­
ben („A Bölcsészethallgatók Segítő Egyesülete II. tit­
kári hivatalának, Budapesten, központi egyetem, böl­
csészeti kar“ czimmel ellátva) tudatni szíveskedjék, 
közölvén az állomás időtartamát, elfoglalásának idejét, 
az állomást, nyereiniőhöz kötött igényeket s javadal­
mazási feltételeket. 4. Levélbeli megkeresések 48 órán 
belül nyernek elintézést. 5. Esetleges kellemetlenségek 
kikerülése végett a bejelentők csakis azokat fogadják, 
kik a titkárságunk által hivatalosan kiállított ajánló­
levéllel jelentkeznek.

— Gyomorbajosoknak! Orvosi véleményekben 
es elismerő iratokban étvágytalanság, gyomorgyengeség, 
emésztési zavarok, főfájás (ha az gyomorbajból szárma­
zik) es sok egyéb gyomorbaj ellen a legmelegebben, 
sőt sokszor a hála szerfölött magasztaló kifejezéseivel 
ajánlják és dicsérik a Brády-féle Máriaczelli gyomor- 
cseppeket. A Máriaczelli gvomorcseppek, kipróbált ha­
tásuknál fogva, tényleg világhírnek örvendnek s azok 
csekély ára — kis üvegben 40 kr. nagy üvegben 70 
kr. — lehetővé teszi, hogy mindenki egy kitűnő házi- 
szerhez jusson. Kapható a legtöbb gyógyszertárban; de 
határozottan Brády-féle Máriaczelli gyonio r- 
cseppeket kell kérni s vigyázni kell a védjegyre és 
aláírásra, hogy utánzatoktól meg legyünk védve.

3. oldal.

Szerkesztői üzenetek.
Máramarossy. „Egy kis fiú mesét mond“ legközelebb jönni fog. 
T. Or. Makfalva. A költeményeket megkaptuk. Közölni fogjuk.

Szerkesztőség:
Dr. MAGYAR! KÁROLY TŐRÖK BERTALAN.

Kiadó:
Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részvénytársaság

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráru gyár részvény­
társaság könyvnyomdájában.

Törlesztéses kölcsönöket nyújt
előnyös feltételek alatt 20, 30, 40, 50 évre ter- 

jedőleg már 400 koronától felfelé az

Érinti Mayar Jelzálog letel B.-t.
Alaptőke: 800,000 kor. Tartalékalapok: 200,000 kor.

Intézeti iroda:
Kolozsvárit, Rózsa-utcza I. sz. saját házában.

Prospektussal kívánatra ingyen szolgál az 
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KIS HIRDETÉSEK.
Mind-n hirdetés 10 szóig 40 fillér, szón túl minden szó 4 filler.
4 hirdetés hélvegdijmentes. Levélbeli tudakozódásra szívesen 
válaszolunk, ha "postabélyeg mellékelteik. Hirdetéseket a kiadó­

hivatal vesz fel.____________________

Használt kerékpár jó kaiban olcsó áron eladó.
Megtekinthető Tóth-utcza 1. szám alatt (a tö'is- 
utczai hid mellett). Értekezhetni ugyanott 12 2-*g
és este 6—8 ig.

Aki állást vagy személyzetet keres, küldje be 
ezimét a német helyszerzőnek a következő c/.im-
mel: Stellen-Boten Braunschweig.

Hallatlan I

eset történt e napokban Nagy-Enyeden. Ugyanis egy a t. 
vevő közönség által is kedvelt és támogatott diva t-, 
r ó f ö s-, r ö V i d á r a- és f e h é r n e m ü-k ereskedő. 
Bogdán Lajos, hitelezőivel szerencsésen kiegyezett, és 
áruraktárát, valamint összes könyvbeli követeléseit áten­
gedte jótállóinak az elvállalt kezességért, kik úgy az. 
áruraktár értékesítésével, valamint az átvett könyvbeii 
összes követelések gyors beszedésével Popeszku H. 
kereskedőczéget bízták meg, miáltal Popeszku H. 
ezé" azon kellemes helyzetbe jutott, bogy közzé­
teheti a következő

Alóliiott nagyenyedi kereskedő ezennel tisztelettel 
felhívom a t. vevő közönség szives figyelmét a főtéren 
levő legolcsóbb bevásárlási divatáru-házamra, hol igen 
jutányos árakban és szoli<i kiszolgálásban részesítem t. 
vevőimet.

Szives támogatás reményében tisztelettel

Popeszku H. ezég
377 1 — 1 legolcsóbb bevásárlási divatáruháza.

r-t.
Alaptőke: 200,000 korona.

Elfogad betéteket évi 5%-ra. Előnyös kölcsönt* 
nyújt váltóra és betáblázásra. g

Nyitva minden hétköznap délelőtt 9—12 óráig. £

Vorobicz Kálmán
vászon-, női- es ferfidivat-üzlete 

Nagy-Enyed, Főtér. (Hid mellett.)

Alig pár hónapja, hogy szerencsém van 
Nagy-Enyed város t. közönségének azon ne­
mes elvét, megismerni, hogy amiben csak 
lehet, „magyar ipart pártol.“ Örömmel és 
nyugodtan tettem tehát, bevásárlásaimat a 
tavaszi idényre, miért is bátorkodom fölhívni 
a következőkre n. é. vevő közönségem be­
cses figyelmét:

Perutz Testvérek pápai pamut-, vászon- 
és chiffon-gyár gyártmányait, mint kitűnő, 
jó és szép árukra, melyek tartósságban fölül 
múlnak minden eddigi csehországi gyárt­
mányt.

Kobrák czipö-gyár Budapest férfi-, női és 
gyermek-czipői, melyek hires tartóssága, csi­
nossága és jósága a külföldiek állal is jelesnek 
vau elismerve, mely ugyancsak lehet ám 
büszkeségünk.

Goldberger-féle budapesti festő-gyár mosó 
karton, zephyr, molinos, satin és batistjai, 
melyek moshatóságáról felelősséget vállalok.

Budapesti és aradi paplan-gyárak gyárt­
mányai nálam dús választékban kaphatók, 
selyem, satin, cachemire és karton minő­
ségekben. Gyönyörködtető dús raktárt tar­
tok még női ruha-kelmékben, díszekben, ruha 
és blouse selymekben, női és férfi kész fehér­
neműkben, kész női blousok és alsószoknyák­
ban, nap- és esőernyőkben, továbbá szőnyeg-, 
függöny-, ágy- és asztalterítőkben, férfikalap, 
harisnyák, fej- és zsebkendőkben, bélés rö­
vidárukban.

A magyar ipar támogatásának eszméjével 
kérem tehát nagybecsű támogatásukat s 
vagyok

kitűnő tisztelettel

63 42—* Vorobicz Kálmán.
Egyenes tartó valódi halcsontos 

miederekben nagy raktár.

Hazai ipar! Magyar gyártmány!

-.4»„EMKK 
padló- és parpett-fénymáz.

Vegyünk Berkes-féle „Emke" padló- 
fénymázt, s így elérjük, hogy kitűnő, legjobb 
magyar gyártmányt kaphatunk s e mellett kiváló 
közművelődési czélt szolgálunk, mert 5°/o az 
„Emke“ javára szolgál.

A Berkes-fele „EMKE“ szobapadló-fénymáz: 
rögtön szárad s így a fényezett, szoba már 1 óra 
múlva használatba vehető.

A Berkes-féle „E M K E“ szobapadló-fénymáz: 
mosható, s szárazra törülve fénye még fokozottabb.

A Berkes-féle „EMKE“ szobapadló-fénymáz: 
víztől nem lesz foltos, mint a többi féuymáz.

A Berkes-féle „EMKE“ szobapadló-fénymáz: 
kitünően alkalmas konyhabútorok és más, erős 
használatnak kitett tárgyak mázolására.

Eladási hely : 359 5-20

Harmath Miklós ur kereskedése, Nagy-Enyed.
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Somatose
óidba '6 husfehernye
a hús tápanyagát tartal­
mazza (tojás fehernye és 
•ó) majdnem iz te !<n köny- 
nyen oldhat" ror alakban
a lehető legjobb

. erősítő szer
I gyenge, a 'áp alkotásban 

visszamaradt gyónok- 
nek, — melibetegeknek,

I -'Idegbetegeknek gyomul- 
betegeknek, — gyermek- 
ágyasoknak, ;ng; -l kór­
ban szenvedő gyerme­
keknek, gyógynlóknak. 
VAS SOMATOSE 
alakjában pétiig 

kálón ösen
Saokórban

ize:,, r vek urrosüai
< "lvl

Boma . u nag7 mér­
tékben ■ mell as ét­

vágy aL
Kapkato ui;nden gyogy- 
Mfcitarban es drogéi iában 
Csalt eredeti csoma­

g-olásban valódi.

war

A legjobb órákat és 
ékszereket küld

Magyarnak PÉCS, Németnek BECS.
Ne küldjük pénzünket külföldre!

SCHONWALD IMRE órás és ékszerárugyáros
-------PÉCSETT. =

Nem tetsző tárgyakért a pénzt visszaküldöm vagy kicserélem. — Három évi jótállással.
Valódi ezüst kétfedeles anker remontoir erős

szerkezettel, szép kivitelben...........................  8 frt 25 kr.
Valódi ezüst tula remontoir anker kétfedeles óra 10 frt 30 kr.

Egy pontos nikkel zsebóra, szép kivitelben ...
Egy pontos nikkel ébresztő óra ....................
Valódi ezüst remontoir óra pontos járással ..

____________ 14 karátos arany lanez.uk csinos szép kivitelben :

3 frt 50 kr. 
1 frt 90 kr. 
5 frt kr.

20 aramra nehéz 25 forint, 25 gramm nehéz 30 forint, 30 gramm nehéz 36 forint, 40 gramm, nehéz 47 forint 50 kr. 
Minden lánezhoz aranyba foglalt köves lógók külön mérve 15 — 20 gramm súlyban 4 frt 50 kr.

233 8-40

Minden tárgy a kir. föpénzverdehivatal által megvizsgálva és bélyegezve. 

Kitüntetve állami és aranyérmekkel.

Több ezer elismerő levél birtokomban van.
Nagy képes árjegyzék ingyen és bérmentve küldetik.
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Q „Ver mór el“ rendszerű Peronospora-fecskendők, hozzávaló tömlők, © 
gummi-lapok, egyszerű és dupla szórók leszállított áron. ^

Mint bizományosa a legkitűnőbb magyar zománczolt 'bádog edény gyár­
nak, oly előnyös árakat értem el, hogy a márvány zománczu legegészsége­
sebb főző edényekei felére leszállított áron adhatom el; bárki egy kis csu­
por vételével (8 kr.) meggyőződhetik az előnyös vétel felől. Kupás fazék 
vagy lábos 20 kr., 2 kupás 28 kr., legújabb fajta kávéfő/ők, egyszerűbb 
móddal, sokkal erősebben főzhető a kávé a most érkezett „Noil pius ultra" 
kávéfőzőkben; nem kell utána töltögetni, mindazonáltal igen olcsók: 90 krtól 
fölfelé — ugyszinte más nemű zománezos edényekhez hasonló olcsó áron 
nagy kiválasztásban ajánlok.

A tavaszi idényre megérkeztek a legkitűnőbb öntött aczél ekefők, 
aczél ekekések, összeállított egyetemes ekék; ásók, kapák stb. mind a ma­
gyar gyártmány termékei, sőt részben erdélyi gyártmány. Gyémánt aczél 
Kaszák, stíriai gyártmány, teljes felelősség mellett, a közelgő évadra szin­
tén érkezni fognak, ez a fajta 3 év óta legjobbnak bizonyult.

Az alábbi friss töltésű ásványvizek raktáromon mindig kaphatók: 
Borszéki, Bikszádi, Budai keserű, Bilini, Előpataki, Giesshiibli, 
Karlsbad!, Krondorfi, König Selters, Lewicoi, Margit, Marien- 
badi, Farádi, Salvator, Sztojkai és Szobránczi.

Továbbá finom zaniatu kávé v. font, 60. 70, 90, 1.— frt. 
Steariii-gyertya 30, 36, 42 kr.
Szappan 1 rúd 20, 24, 32, 48 kr.
Kitűnő savanyító eczet, fehér és barna i liter 4, 6, 8, 10 kr.
Mindenfele kásákat, gőzmalmi liszteket legolcsóbb áron ajánlok.
Ajánlom saját gyártmányú sodronyfonataimat kertek, szólók, épületek 

bekerítéséhez; elpusztithatatlanok, árnyékot nem tartanak, tüzmenlesek, olcsób­
bak minden más kerítésnél és igen díszesek
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Friss Korona tyúkszem-tapasz, biztos hatású, nálam kapható.
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